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ВПЛИВ БІОТИЧНИХ ТА АБІОТИЧНИХ ЧИННИКІВ  

НА БАЛАНС ФОСФОРУ В РІЧКОВИХ ЕКОСИСТЕМАХ 

 

Біогенні речовини, насамперед сполуки фосфору, є визначальними для 

функціонування гідроекосистем. Вміст Фосфору визначає продуктивність 

водної екосистеми, однак надлишковий його вміст у водоймі призводить до 

підвищення рівня її трофності та поступової деградації [1, с. 80]. Тому, 

нагальною проблемою на шляху до поліпшення стану річкових екосистем є 

необхідність з’ясування механізмів підтримання гомеостатичного балансу 

сполук фосфору у них. 

Метою роботи було з’ясувати закономірності формування вмісту сполук 

фосфору та впливу біотичних і абіотичних чинників на складові їхнього 

балансу в річкових екосистемах Тернопільської області за різного характеру 

антропогенного навантаження. 

Об’єктом дослідження були екосистеми річок Тернопільської області. 

Для визначення впливу на гідроекосистеми області (басейни річок) 

антропогенних чинників, нами було виділено чотири типи територій, що 

відрізняються за рівнем антропогенного навантаження: природно-заповідна 

(ПЗТ), аграрна (АТ), техногенно-трансформована (ТТ) та урбанізована (УТ) 

території [2, с. 33].  

Для з’ясування впливу абіотичних та біотичних чинників на вміст 

фосфатів у гідроекосистемі було розраховано складові балансу фосфору на 

основі закону збереження маси. Складові балансу вимірювали у т/м
3. 

Для 

розрахунків була використана формула імітаційної математичної моделі 

фосфорної системи Сi/t= Ri + LOADi, описана у роботі [3, с. 95]. Для 

здійснення розрахунків були використані наступні складові балансу фосфору: 

Сi/t – концентрація фосфору в абіотичних та біотичних складових 

гідроекосистем (вода, донні відклади, прибережні грунти, рослини) за рік; 

Ri – сумарна швидкість метаболічних перетворень; 

LOADi – сумарна швидкість зовнішніх потоків (надходження фосфору з 

фосфатних добрив та зворотних вод). 
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Показники для розрахунків були отримані як за рахунок власних 

проведених дослідів (Сi/t, Ri) [4,5], так і опрацювання статистичних даних 

(LOADi) [6,7] (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Складові балансу фосфору у гідроекосистемах Тернопільської області 

Територія Сi/t, 10
-6

 т/м
3
 Ri, 10

-6
 т/м

3
 LOADi, 10

-6
 т/м

3
 

ПЗТ 15,0 14,9 0,0050* 

АТ 12,8 12,7 0,0110 

ТТ 12,0 11,9 0,0004 

УТ 38,5 38,4 0,0040 

 

Найбільша кількість LOADi зафіксована у річках АТ у зв’язку з високою 

кількість фосфатних добрив, що використовуються у с/г і, як наслідок, 

потраплянням фосфору у гідроекосистему. Проте, найвищий вміст фосфору 

зафіксований на УТ, що пов’язано зі значним антропогенним навантаженням на 

цій території.  

Вміст фосфору у річках ПЗТ, як екологічно чистої території, не є 

найменший серед досліджуваних територій у зв’язку із антропогенним 

навантаженням в районах, що знаходяться вище руслом річки та потраплянням 

фосфатів з них на досліджувану територію, а також високим представлення 

біоти, насамперед вищих водних рослин. 

Швидкість метаболічних процесів прямо пропорційна кількості фосфору в 

гідроекосистемі – чим більша кількість фосфору, тим швидше протікає його 

перетворення.  

Отже, досліджувані гідроекосистеми Тернопільської області 

характеризуються високою буферною ємністю за рахунок урівноваження 

процесів надходження, трансформації та виходу сполук фосфору з екосистеми. 

Рівень антропогенного навантаження впливає на формування вмісту сполук 

фосфору у досліджених річках: найефективніша їх регуляція виявлена у річці 

ПЗТ, потім – АТ, а найнижча – у річках ТТ і УТ. 
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ВПЛИВ ТРАДИЦІЙНОЇ ТА ГЕНЕТИЧНО МОДИФІКОВАНОЇ СОЇ  

НА РІВЕНЬ КРЕАТИНІНУ В СИРОВАТЦІ КРОВІ  

У ДВОХ ПОКОЛІННЯХ ЩУРІВ 

 

Генетично модифіковані організми є результатом застосування технологій 

генної інженерії, що дозволяють вбудовувати сегменти ДНК одного організму в 

інший. Такі організми ще називають трансгенними, таким чином можна надати 

організму ознаки, які йому були не властиві (морозостійкість, посухостійкість, 

стійкість до гербіцидів та інше). Ці ознаки організми не можуть набути шляхом 

селекції, чи схрещування. 

Вперше перенесення гену було здійснено у 1979 році вченим Кельнського 

університету, в геном бактерії кишкової палички був внесений ген, який 

відповідав за синтез інсуліну у людини, але перший генетично модифікований 

організм (ГМО) був запатентований у 1985 році в США. На сьогодні вже 

створено багато генетично модифікованих продуктів таких як: кукурудза, соя, 

картопля, рис, ріпак та інші. Кожний рік створюються все нові і нові організми, 

які в подальшому впроваджуються у промислове виробництво. На сьогодні в 

харчовій промисловості широко використовується соя, як традиційна так і 

генномодифікована, це пов’язано з тим що в її насінні міститься багато білка 

(38-42%). Соєвий білок є унікальний за своїми властивостями та 

амінокислотним складом, який подібний до амінокислотного складу тварин, 

тому соєвий білок краще засвоюється людиною та тваринами. У насінні сої 

містяться: вуглеводи, жири, фосфатиди, вітаміни, мікро- та мікроелементи, а 


